
2022 年卫生系统招聘考试《护理学专业知识》考试试题精选含答案解析

1. [单选题]人与人之间的个人距离一般是（ ）

A. 120～360cm

B. 0～46cm

C. 420cm 以上

D. 46～120cm

E. 360～420cm

2. [单选题]患者，男，27 岁，在健身房运动时扭伤踝部，应立即（ ）。

A. 进行踝部按摩

B. 涂擦镇痛药

C. 给予局部冷湿敷

D. 放置热毛巾

3. [单选题]霍乱最主要的治疗方法为（ ）

A. 抗菌药物治疗

B. 输血、输血浆

C. 卧床休息，流质饮食

D. 对症治疗

E. 液体疗法

1.正确答案：D

解析：亲密距离为 0～0.46m，个人距离为 0.46～1.2m，社交距离为 1.2～3.6m，

公众距离>3.6m。

2.正确答案：C

解析：应用冷疗，禁忌热疗及按摩。

3.正确答案：E

解析：霍乱最重要的治疗措施是及时、足量的补液以纠正失水、酸中毒与电解质

平衡失调，使心肾功能改善。

1. [单选题]绘制脉搏、心率曲线时，脉率以（ ）表示。

A. 蓝点

B. 红点

C. 蓝圈

D. 红圈

2. [单选题]肺气肿患者学习缩唇呼吸时，以下护士指导中错误的是（ ）

A. 经鼻腔缓慢地吸气

B. 口唇缩拢缓慢呼气

C. 短暂屏气

D. 避免大口吸气或屏气

E. 呼与吸之比为 1：2



3. [单选题]正常六个月的婴儿应会做的动作是（ ）

A. 会抬头

B. 能独坐

C. 会爬行

D. 会翻身

E. 独立行走

1.正确答案：B

解析：符号：脉搏以红"●"表示，心率以红"○"表示，相邻符号用红线相连。要

求符号大小一致，连线平直。当体温与脉搏重叠时，先绘制体温符号，再用红笔

在体温外面画红圈表示脉搏。若有脉搏短绌，需同时绘制心率和脉率，并于心率

与脉率曲线之间以红笔画直线涂满。

2.正确答案：E

解析：缩唇呼吸时，呼与吸时间比例为2：1～3：1。

3.正确答案：B

解析：二抬四翻六会坐，七滚八爬周会走。

1. [单选题]患者，男，27 岁，在健身房运动时扭伤踝部，应立即（ ）。

A. 进行踝部按摩

B. 放置热毛巾

C. 涂擦镇痛药

D. 给予局部冷湿敷

2. [单选题]低钾血症病人最早的临床反应是（ ）。

A. 恶心、呕吐

B. 感觉异常

C. 心脏传导阻滞

D. 代谢性酸中毒

E. 肌无力

3. [单选题]护理程序的理论框架是（ ）

A. 一般系统论

B. 基本需要层次论

C. Orem自理理论

D. 应激与适应理论

E. 沟通理论

4. [单选题]下列不符合铺床节力原则的是（ ）

A. 下肢稍分开，保持稳定

B. 备齐用物，按序放置

C. 使用肘部力量，动作轻柔

D. 上身前倾，两膝直立

E. 身体靠近床边



5. [单选题]纽曼认为护理干预是通过（ ）

A. 二级预防完成的

B. 五级预防完成的

C. 一级预防完成的

D. 四级预防完成的

E. 三级预防完成的

6. [单选题]肺炎链球菌肺炎咯铁锈色痰的最主要原因是（ ）

A. 痰里有大量红细胞

B. 红细胞破坏后释放含铁血黄素

C. 以上都不是

D. 痰里混有大量肺泡巨噬细胞

E. 是纤维蛋白和红细胞结合的产物

7. [单选题]胆色素结石形成的最主要原因是（ ）

A. 葡萄糖醛酸酶增加

B. 胆道梗阻

C. 胆道内蛔虫残体留存

D. 胆道感染

E. 胆汁成分改变

8. [单选题]500ml 的 20%甘露醇要求在 60分钟内输完，应调节滴数约为（ ）

A. 155 滴 1 分

B. 145 滴/分

C. 175 滴/分

D. 125 滴/分

E. 105 滴/分

9. [单选题]手术所使用的精密仪器消毒灭菌方法宜选用（ ）。

A. 环氧乙烷低温灭菌法

B. 紫外线照射法

C. 煮沸法

D. 乙醇浸泡法

10. [单选题]护士与某胰腺炎病人及其家属共同研究病人出院后的饮食安排，

此时护士扮演的角色是（ ）。

A. 教育者

B. 策划者

C. 治疗者

D. 咨询者

1.正确答案：D

解析：应用冷疗，禁忌热疗及按摩。

2.正确答案：E



解析：低钾血症最早的临床反应为神经肌肉系统，常见症状为肌无力和发作性软

瘫。

3.正确答案：A

4.正确答案：D

解析：将铺床用物准备齐全，按使用顺序放置于床尾椅上，可减少取物时往返费

时。铺床时身体靠近床边，上身保持直立，两腿前后分开稍屈膝，以扩大支撑面，

且身体重心降低，增加稳定度，折叠床单时，手不要举得太高，上臂尽可能保持

垂直，以缩短重力臂，以最小的能量，完成较大的工作任务。故选 C。

5.正确答案：E

解析：纽曼的保健系统模式，是一个综合的、动态的模式，认为个体与环境是相

互作用的。护理的目的是通过护理干预来维持和恢复机体系统的平衡。纽曼认为

护理干预是通过三级预防来完成的。故选 C。

6.正确答案：B

解析：肺炎链球菌肺炎患者之所以会有咯铁锈色痰的症状是因为，肺泡内浆液渗

出和红、白细胞浸润，当红细胞破坏后释放出含铁血黄素，所以咯铁锈色痰。

7.正确答案：D

解析：胆色素结石的发生与饮食结构、卫生习惯、胆道感染有密切关系。其中主

要病因为胆道感染。感染可为寄生虫性、细菌性或两者同时存在（混型）。

8.正确答案：D

9.正确答案：A

解析：手术所使用的物品根据不同种类采取不同消毒灭菌方法，精密仪器一般不

采取浸泡、高压蒸汽灭菌等方法，避免损坏仪器.手术使用的精密仪器如高频电

刀、电钻、激光刀等较好的灭菌方法为环氧乙烷灭菌。

10.正确答案：A

解析：护士在护理工作中扮演的角色：①照顾者 照顾者是护士最基本的角色；

②教育者 教育者是护士提供病人教育、健康人群教育、病人家属教育时扮演的

角色；③咨询者 咨询和教育不同，教育是以教育者为中心，主动陈述道理予以

指导，咨询是以寻求咨询者为主，提出问题，寻求解决，护士有责任解答患者的

疑难和问题：④协调者 护士面对的是复杂的、开放的工作环境，在工作中要协

调各类人群、各类机构的关系；⑤管理者 护士具有管理职能，要组织有关人员

共同工作，制定计划，对护理工作进展情况进行控制等；⑥研究者 护士在工作

中离不开收集资料、观察问题、分析问题，而要更好地解决问题、提升服务成效，

就要进行科学研究。

1. [单选题]护理人员在患者床头交班的主要内容为（ ）

A. 交接重点护理患者的情况

B. 交代出入院患者人数



C. 检查病室卫生

D. 征求患者及家属意见

E. 对每位患者进行护理查房

2. [单选题]按疼痛性质分类，下列属于钝痛的是（ ）。

A. 撕裂样痛

B. 刺痛

C. 闷痛

D. 切割痛

1.正确答案：A

2.正确答案：C

解析：钝痛是指一种性质与刺痛、刀割样痛相反，而呈不太尖锐的疼痛。钝痛也

常见于内脏炎症或癌性疼痛等，但程度较隐痛剧烈，如脑瘤、脑炎引起的头痛多

为较强烈的钝痛，肝癌时，由于包膜过度伸张，可引起持续性钝痛。

1. [单选题]孕妇，产前检查胎儿臀位，为矫正胎位，护士指导其选用的是（ ）

A. 侧卧位

B. 截石位

C. 俯卧位

D. 膝胸卧位

E. 头低足高位

2. [单选题]胃、十二指肠溃疡急性大出血的主要临床表现为（ ）。

A. 失血性休克

B. 全身中毒

C. 腹膜炎

D. 上腹部剧痛

E. 腹肌紧张

3. [单选题]护理理念的基本要素不包括（ ）

A. 护理

B. 人

C. 环境

D. 教育

E. 健康

4. [单选题]持续用冷 1小时后，局部皮肤由白转红，属于（ ）

A. 继发效应

B. 局部效应

C. 远处效应

D. 后续效应

5. [单选题]物理降温后的体温绘制符号及连线是（ ）



A. 蓝点蓝虚线

B. 红点红虚线

C. 红圈红虚线

D. 红圈蓝虚线

E. 蓝圈蓝虚线

1.正确答案：D

解析：膝胸卧位：(1)用于肛门、直肠、乙状结肠的检查及治疗；(2)用于矫正子

宫后倾及胎位不正。故选 D。

2.正确答案：A

解析：胃、十二指肠溃疡急性大出血时，导致循环血量急剧减少，易导致失血性

休克。

3.正确答案：D

4.正确答案：A

解析：继发效应是指用冷或用热超过一定时间，产生与生理效应相反的作用。用

热可使局部组织出现红的表现，但是用冷时间较长，可导致皮肤由白转红，属于

用冷的相反的生理效应。

5.正确答案：C

解析：体温按实际测量读数记录，体温单内每小格为0.2℃，5小格为 1℃；口

腔温度以蓝点表示"●"，腋下温度以蓝叉表示"×"，直肠温度以蓝圈表示"○"，

各点、叉、圈之间以蓝线相连；物理降温后的体温，以红图示，并用红色虚线与

物理降温前的体温相连，下次测得的体温应与物理降温前体温相连。

1. [单选题]筛选宫颈癌最常用的方法是（ ）

A. 宫颈活检

B. 宫颈锥切病理检查

C. 阴道镜检查

D. 宫颈刮片细胞学检查

2. [单选题]在配合抢救过程中，下列说法错误的是（ ）。

A. 复述医生的口头医嘱

B. 及时、准确做好抢救记录

C. 密切观察患者病情变化

D. 必须等到医生到现场，护士才可以对患者进行处理

1.正确答案：D

2.正确答案：D

解析：在抢救过程中，护士应给予临时的抢救措施，帮助患者开放气道、建立静

脉通道等举措，抢救过程中严密观察患者的病情变化。抢救过程中如必须执行口

头医嘱，应复述无误后执行，并请医生在 6h 内及时补写医嘱：及时准确地做好

抢救记录，不得涂改。

1. [单选题]我国围生期的定义是（ ）



A. 胎龄满 28 周(体重>1000g)到出生后脐带结扎

B. 胎龄满 20 周(体重>1000g)到出生后足 7天

C. 胎龄满 28 周（体重>1000g）到出生后足 7天

D. 胎龄满 28 周到出生后足 28 天

E. 胎龄满 20 周到出生后足 28 天

2. [单选题]下列属于护理程序计划阶段内容的是（ ）

A. 确定护理目标

B. 实施护理措施

C. 评价患者反应

D. 分析资料

E. 提出护理诊断

3. [单选题]王先生，68 岁，冠心病患者，输液过程中突然出现呼吸困难、咳嗽、

咳粉红色泡沫痰，听诊肺部布满湿啰音，心率快且心率不齐，王先生发生了（ ）。

A. 过敏反应

B. 循环负荷过重反应

C. 发热反应

D. 空气栓塞

4. [单选题]目前诊断子宫内膜异位症的最佳方法是（ ）

A. 双合诊检查

B. 腹腔镜检查

C. 分段诊断性刮宫

D. 盆腔 X线摄片

E. 阴道 B超

5. [单选题]护士小李发现某患者在使用热水袋时出现皮肤潮红，此时正确的做

法是（ ）。

A. 改用热湿敷

B. 立即停用局部涂酒精

C. 将水温调低

D. 立即停用局部涂凡士林

1.正确答案：C

解析：围生期指产前、产时和产后的一个特定时期，国内定义为：胎龄满28 周

至出生后 7天。

2.正确答案：A

解析：制定护理计划是如何解决护理问题的一个决策过程。其目的是为了确认护

理对象的护理重点目标以及护士将要实施的护理措施。故本题选项 C 属于计划阶

段的内容。

3.正确答案：B



解析：依据题干可知患者是在输液过程中发生了输液反应。患者为冠心病患者，

原有心肺功能不良，患者出现了呼吸困难、咳嗽、咳粉红色泡沫样痰、肺部布满

湿啰音为典型的循环负荷过重。严重时痰液可从口、鼻腔涌出。

4.正确答案：B

5.正确答案：D

解析：皮肤出现潮红应立即停用，涂凡士林保护皮肤。

1. [单选题]绘制脉搏、心率曲线时，脉率以（ ）表示。

A. 红圈

B. 红点

C. 蓝点

D. 蓝圈

2. [单选题]肾病综合征的三高一低特征不包括（ ）

A. 水肿

B. 高血压

C. 大量蛋白尿

D. 高脂血症

E. 低蛋白血症

3. [单选题]患者男性，36岁，急性肠炎，医嘱输入 1000ml 液体，4小时输完，

点滴系数为 20，滴速为每分钟（ ）。

A. 95滴

B. 42滴

C. 90滴

D. 63滴

E. 83滴

1.正确答案：B

解析：符号：脉搏以红"●"表示，心率以红"○"表示，相邻符号用红线相连。要

求符号大小一致，连线平直。当体温与脉搏重叠时，先绘制体温符号，再用红笔

在体温外面画红圈表示脉搏。若有脉搏短绌，需同时绘制心率和脉率，并于心率

与脉率曲线之间以红笔画直线涂满。

2.正确答案：B

解析：肾病综合征最基本的特点是大量蛋白尿、水肿、高脂血症和低蛋白血症。

3.正确答案：E

解析：每分钟滴数=输液总量×点滴系数/输液时间。

1. [单选题]类风湿性关节炎的关节症状，具有特征性的是（ ）。

A. 关节发红

B. 疼痛明显

C. 晨起僵硬



D. 局部发热

E. 肿胀明显

2. [单选题]肺气肿患者学习缩唇呼吸时，以下护士指导中错误的是（ ）

A. 经鼻腔缓慢地吸气

B. 短暂屏气

C. 避免大口吸气或屏气

D. 口唇缩拢缓慢呼气

E. 呼与吸之比为 1：2

3. [单选题]受精卵在第 3日分裂成桑葚胚的细胞个数为（ ）。

A. 24 个

B. 16 个

C. 8 个

D. 32 个

4. [单选题]护士为患者静脉注射 25%葡萄糖溶液时，患者自述头痛，推注时稍

有阻力，推注部位局部隆起，抽无回血，多考虑是（ ）。

A. 针头斜面紧贴血管壁

B. 静脉痉挛

C. 针头滑出血管壁

D. 针头斜面部分穿透血管壁

E. 针头部分阻塞

5. [单选题]首次应用下列哪种药物需防止病人出现体位性低血压？（ ）

A. 卡托普利

B. 哌唑嗪

C. 硝苯地平

D. 氢氯噻嗪

E. 阿替洛尔

6. [单选题]处理医嘱时，应先执行（ ）。

A. 备用医嘱

B. 新开出的长期医嘱

C. 定期执行的医嘱

D. 即刻执行的医嘱

7. [单选题]进行（ ）检查时，不必通知患者空腹采集血标本。

A. 抽血检查甘油三酯

B. 检查肝肾功能

C. 抽血做交叉配血试验

D. 检查血糖

8. [单选题]患者男性，65岁。因肺心病导致呼吸困难，采用半坐卧位的原因是

（ ）。



A. 减轻腹部切口疼痛

B. 减轻心脏负担

C. 减少局部出血

D. 防止感染向上蔓延

E. 使患者逐渐适应体位变化

9. [单选题]肾病综合征的三高一低特征不包括（ ）

A. 高脂血症

B. 高血压

C. 水肿

D. 低蛋白血症

E. 大量蛋白尿

10. [单选题]体温每升高 1℃，成人心率平均每分钟约增加（ ）。

A. 20 次

B. 10 次

C. 18 次

D. 25 次

E. 5 次

1.正确答案：C

2.正确答案：E

解析：缩唇呼吸时，呼与吸时间比例为2：1～3：1。

3.正确答案：B

解析：受精卵进行有丝分裂的同时，借助输卵管内纤毛和输卵管平滑肌蠕动的影

响，逐渐向子宫腔方向移动，约受精后3日，分裂为由 16个细胞组成的实心细

胞团，称桑葚胚。

4.正确答案：C

解析：穿刺针头滑出血管外，引起药物外渗，局部皮肤发生明显肿胀、疼痛，抽

无回血。

5.正确答案：B

解析：哌唑嗪首次应用时会出现"首剂现象"：严重的体位性低血压（通常在首次

给药后 30～90 分钟或与其他降压药合用时出现）、眩晕、头痛、心悸、出汗等。

这是由于阻断内脏交感神经的活性使静脉扩张，回心血量显著减少所致，低钠饮

食的患者较易发生。首剂睡前服用，停用利尿剂，避免剧烈体位改变可减轻"首

剂现象"。随着继续用药，上述症状会消失或减轻。

6.正确答案：D

解析：处理医嘱时应先执行即刻执行医嘱。

7.正确答案：C



解析：做生化检验（肝功能、血脂、空腹血糖、肾功能、尿酸、孔酸脱氢酶等），

应在清晨空腹时采血.事先通知患者抽血前勿进食以免影响检验结果。

8.正确答案：B

解析：心肺疾病引起呼吸困难的病人采用半坐卧位，可利用重力作用，使膈肌位

置下降，胸腔容积扩大，同时也减轻内脏对心肺的压力，使呼吸困难得到改善。

9.正确答案：B

解析：肾病综合征最基本的特点是大量蛋白尿、水肿、高脂血症和低蛋白血症。

10.正确答案：C

解析：常规讲体温升高，心跳次数就会增加；体温每上升 1摄氏度心跳次数具体

增加多少不是恒定的，因人、因病情而定了。 大多数人体温每升高1℃，心率

增加约 18 次/min

1. [单选题]下列哪项不属于颅内压增高的表现（ ）

A. 双侧瞳孔不等大

B. 视神经盘水肿

C. 呕吐

D. 头痛

E. 黄疸

2. [单选题]孕妇，产前检查胎儿臀位，为矫正胎位，护士指导其选用的是（ ）

A. 俯卧位

B. 头低足高位

C. 侧卧位

D. 膝胸卧位

E. 截石位

3. [单选题]使用紫外线照射消毒，关灯后再使用前需间隔（ ）。

A. 5～6min

B. 1～2min

C. 3～4min

D. 7～8min

1.正确答案：E

解析：黄疸属于肝胆系统病变的表现。

2.正确答案：D

解析：膝胸卧位：(1)用于肛门、直肠、乙状结肠的检查及治疗；(2)用于矫正子

宫后倾及胎位不正。故选 D。

3.正确答案：C

1. [单选题]持续用冷 1小时后，局部皮肤由白转红，属于（ ）



A. 继发效应

B. 局部效应

C. 后续效应

D. 远处效应

2. [单选题]胆色素结石形成的最主要原因是（ ）

A. 胆道内蛔虫残体留存

B. 胆汁成分改变

C. 葡萄糖醛酸酶增加

D. 胆道感染

E. 胆道梗阻

3. [单选题]心绞痛发作时疼痛的部位主要在（ ）。

A. 剑突下

B. 胸骨体上段或中段之后

C. 背部

D. 心尖部

E. 胸骨体下段之后

4. [单选题]肺炎链球菌肺炎咯铁锈色痰的最主要原因是（ ）

A. 以上都不是

B. 红细胞破坏后释放含铁血黄素

C. 痰里混有大量肺泡巨噬细胞

D. 是纤维蛋白和红细胞结合的产物

E. 痰里有大量红细胞

5. [单选题]我国围生期的定义是（ ）

A. 胎龄满 28 周(体重>1000g)到出生后脐带结扎

B. 胎龄满 20 周(体重>1000g)到出生后足 7天

C. 胎龄满 28 周（体重>1000g）到出生后足 7天

D. 胎龄满 20 周到出生后足 28天

E. 胎龄满 28 周到出生后足 28天

1.正确答案：A

解析：继发效应是指用冷或用热超过一定时间，产生与生理效应相反的作用。用

热可使局部组织出现红的表现，但是用冷时间较长，可导致皮肤由白转红，属于

用冷的相反的生理效应。

2.正确答案：D

解析：胆色素结石的发生与饮食结构、卫生习惯、胆道感染有密切关系。其中主

要病因为胆道感染。感染可为寄生虫性、细菌性或两者同时存在（混型）。

3.正确答案：B

解析：心绞痛疼痛部位：主要在胸骨体中段或上段之后，常放射至左肩、左臂内

侧达无名指和小指，或至咽、颈、背、下颌部等。



4.正确答案：B

解析：肺炎链球菌肺炎患者之所以会有咯铁锈色痰的症状是因为，肺泡内浆液渗

出和红、白细胞浸润，当红细胞破坏后释放出含铁血黄素，所以咯铁锈色痰。

5.正确答案：C

解析：围生期指产前、产时和产后的一个特定时期，国内定义为：胎龄满28 周

至出生后 7天。

1. [单选题]婴幼儿易患呼吸道感染的主要原因是（ ）

A. 体内免疫球蛋白特别是SIgA 含量低

B. 呼吸频率快

C. 呼吸表浅

D. 呈腹式呼吸

2. [单选题]可使血压测量值偏低的因素是（ ）

A. 用宽 12cm 袖带测下肢血压

B. 肢体位置高于心脏水平

C. 缠袖带过松

D. 在寒冷环境中测量

E. 病人情绪激动

1.正确答案：A

2.正确答案：B

解析：被测肢体位置过高，由于血液重力作用的影响，可使测得血压数值偏低，

肢体过低，则测得数值偏高。

1. [单选题]手术前患者最突出的心态是（ ）。

A. 悲观和不安

B. 羞怯和哭闹

C. 自责和压抑

D. 焦虑和恐惧

2. [单选题]患者男性，65岁。因肺心病导致呼吸困难，采用半坐卧位的原因是

（ ）。

A. 减少局部出血

B. 使患者逐渐适应体位变化

C. 减轻腹部切口疼痛

D. 减轻心脏负担

E. 防止感染向上蔓延

3. [单选题]肛管排气时，肛管插入肛门的长度为（ ）

A. 15～18cm

B. 7～10cm

C. 10～15cm

D. 15～20cm



1.正确答案：D

解析：焦虑和恐惧是对预期心理威胁的一种情绪反应，这种反应在整个手术过程

中都可以见到，是手术患者普遍存在的心理反应，尤其多见于较大的手术和无住

院史或无手术史的患者。患者往往焦躁不安、顾虑重重，怕疼痛、怕出血，担心

意外和并发症等。引起这种反应主要是患者缺乏相关医学知识，医疗环境的刺激

等的影响。

2.正确答案：D

解析：心肺疾病引起呼吸困难的病人采用半坐卧位，可利用重力作用，使膈肌位

置下降，胸腔容积扩大，同时也减轻内脏对心肺的压力，使呼吸困难得到改善。

3.正确答案：A

解析：7～10cm 是不保留灌肠时插入的长度。保留灌肠插入的长度为 15～20cm。

肛管排气插入肛管的深度为 15～18cm。

1. [单选题]国际护士会将"5月 12日"定为国际护士节，这一日期是（ ）

A. 南丁格尔创办第一所护士学校的日期

B. 南丁格尔接受英国政府奖励的日期

C. 南丁格尔的生日

D. 南丁格尔逝世的日期

2. [单选题]医疗与护理文件记录的基本原则不包括（ ）。

A. 及时

B. 完整

C. 准确

D. 笼统

3. [单选题]为了使病人舒适、利于观察病情，应做到（ ）

A. 注意室内色调

B. 注意室内通风

C. 病室内光线充足

D. 提高病室温度

E. 病室内放花卉

1.正确答案：C

2.正确答案：D

解析：医疗与护理文件记录原则为及时、准确、真实、完整、简明扼要、清晰。

3.正确答案：C

1. [单选题]医疗与护理文件记录的基本原则不包括（ ）。

A. 准确

B. 完整

C. 及时

D. 笼统
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